

智能机器人编队出席、白色福建号航母模型亮眼……

海创会“新奇特”神器吸睛



展览馆内,一圆形屏幕上,虚拟主播正在播报新闻。



现场的海上养殖技术演示。

【福州晚报讯】18日起至22日,第二十一届中国·海峡创新项目成果交易会(简称“海创会”)在福州举行。

作为福建省实施创新驱动发展战略的一个重要平台,20年来,海创会累计征集推介10万多项科技项目成果,促进5万多项成果在福建转化落地,带动社会投资超9000亿元。

新的展览地点 看展会新面貌

新的展览地点,带来了新的面貌。和往届海创会不同,本届海创会举办地点改到位于福州高新区的双创高新产业孵化基地(又称海创中心)举办,设置展览面积4500平方米。

17日下午,记者来到海创中心,发现新的举办地交通便利,展馆的动线也很清晰。

“海创中心于今年5月18日揭牌启用,一二层为连廊式科技展厅

及配套会议室,三至四层规划为科技成果转化众创空间。本届海创会的主要展区,就在海创中心的一二层。”海创会主办方表示,海创中心的一层为省市协作馆和企业创新馆,院士及主宾高校专题馆;二层为绿色经济馆、创新成果馆和人才资本馆,以及主会议区和项目成果交易服务区。

紧扣社会急需 领先技术汇聚

本届海创会的布展,处处体现出“务实”和“高效”,展出的成果也紧扣社会急需。

步入海创中心一层展馆,首先映入眼帘的,是刻着同济大学、厦门大学、天津大学等字样的门楼。本届海创会,把最好的位置给予院士及主宾高校专题馆。

参展的各个高校,也不负众望,带来了众多领先的技术产品——同济大学展示了海底科学观测网国家重大科技基础设施。正在东海和南

海建设的基于光电复合缆连接的观测网,可实现海底向海面全方位、综合性、实时的高分辨率立体观测与数据存储和管理。

厦门大学带来了采用具有完全自主知识产权的原核表达病毒样颗粒技术体系研制出的第二代预防宫颈癌和尖锐湿疣的重组人乳头瘤病毒(HPV)九价疫苗,将为我国宫颈癌、生殖器癌和尖锐湿疣等疾病的预防作出重要贡献。

天津大学带来的“海燕号”水下滑翔机和智能机器人编队,让人们见识到该领域的最近进展。

同在一层的企业创新馆里,中国中车集团带来的众多车辆模型,让人们直观感受到什么是“中国速度”;福船集团展示的多种船舶模型,让参观者感受到福建蓬勃发展的海洋经济热潮。

二层展馆,“C位”是被涂成白色的福建号航空母舰模型。原来,这里是创新成果馆的福州展位。来自福州的企业,全球珠光颜料最大供应商坤彩科技,以这种方式,展示“全球首套萃取法氯化钛白”这一高端产品。

宁德展馆展出了宁德时代CTP3.0麒麟电池。这可是全球瞩目的新品——麒麟电池刚被美国《时代》周刊(TIME)评为2022年度最佳发明,将于2023年量产上市。

同在二层的绿色经济馆,世界茶文化交流港是亮点。作为福州“东进南下”的战略支点之一,本项目未来将成为三江口城市会客厅功能承接载体。

如果你想获知在榕高校目前的科研进展,还可以前往人才资本馆了解。在这里,包括福州大学、福建农林大学、福建理工大学在内的众多高校,将为你展示本土高校追赶国际科技前沿的足迹。

(江海/文 石美祥/图)

2023年6月21日

(逢周三出版)

福州晚报海外版

今日福州

第643期

责任编辑:杨星 版式设计:燕子

联系电话:

0086-591-83762178

电子邮箱:

E-mail: fzbwhwb@163.com

福州晚报海外版编辑部地址中国福建省福州市小柳路55号

www.fznews.com.cn

福州晚报与国际日报联合办

中国大陆首个两岸社区管理联盟成立

【福州晚报讯】18日,中国大陆首个两岸社区管理联盟在福州成立。未来,两岸社区将共同分享治理管理经验,相互学习借鉴,进一步提升两岸民众的幸福感、获得感。

据悉,两岸社区管理联盟的成立,是“两岸双社区同行”的第四场活动内容之一。当天,由台湾南投县议员宋怀琳女士率领的台湾里长访问团来榕参观交流。(马丽清)

第十九届粮洽会在榕举行

【福州晚报讯】18日,第十九届粮食产销协作福建洽谈会在福州举行。本届粮洽会围绕“扛稳粮食安全重任 促进产销协作共赢”主题,为粮食企业、科研院所等搭建贸易洽谈、项目对接平台,为粮食产业提质增效、加快创新提供动力支撑。

本次展会展馆面积11000平方米,分为粮油精品展区、粮油科技与信息化展区、粮油设备技术展区三大板块,参展企业1286家,其中福建省外1054家、福建省内232家,参会代表约5200人。(钱嘉宜)

新版青口中央公园 打造智慧汽车主题公园

【福州晚报讯】位于东南汽车城的青口中央公园提升改造后有望于下月开园。提升改造总体构架为“一片一水两环多节点”,将新增汽车及本土地域文化元素。

去年11月起,青口中央公园提升改造工程启动,总投资约4917万元,设计立足青口中央公园现状,将东南汽车城汽车文化元素及现代智慧特色融入其中,对公园景观、水体、智能化等主要方面进行提升改造。

据悉,提升改造后的青口中央公园将成为一处集休闲娱乐、运动健身、文化展示、生态低碳、智慧创新于一体的产城融合型智慧汽车主题公园。(陈木易 吴婧 陈堡)

长乐三溪乡村摄影文化节举行

【福州晚报讯】16日,纪念长乐建县1400年暨第二届中国·长乐三溪乡村摄影文化节,在福建省级历史文化名村长乐区江田镇三溪村开幕,活动将持续到6月22日。

此次乡村摄影文化节将为观众带来以“纪念长乐建县1400年和乡村振兴”为主题的近40项摄影大展。举办本次乡村摄影文化节旨在纪念长乐建县1400年,展示这座千年古邑深厚的历史文化底蕴和独特的乡土人情,以及乡村振兴成果。同时,借助乡村摄影文化节对外宣传推介长乐加快建设现代化国际城市领航区,全力打造生态宜居的现代长乐、国际航城取得的新成就、新亮点,营造纪念长乐建县1400年的浓厚文化氛围。(徐文宇)



2023中华龙舟大赛(福建·福州站)20日开桨

60支队伍近2000人参赛

【福州晚报讯】20日,2023中华龙舟大赛(福建·福州站)在仓山区浦下河龙舟池正式开桨,37支中华龙舟大赛标准龙舟队伍、15支福州传统龙舟队伍和8支邀请龙舟队伍共60支队伍,近2000人参赛,将为福州市民带来家门口的端午盛宴。

中华龙舟大赛创办于2011年,是中国国内级别最高、竞技水平最高、奖金总额最高的顶级龙舟赛事。本次比赛设有职业男子组、职业女子组、精英公开组、青少年男子组、青少年女子组,共5个组别,将在20日至22日,进行100米、200米、500米直道赛3项比赛。中央广播电视台总台 CCTV5 将在21日和22日对比赛进行现场直播。

赛事吸引了广东佛山顺德乐从罗浮官龙舟队、秣归橙谷龙



2019年,来自澳大利亚的十多位外国友人,首次组队参加中华龙舟大赛。资料图

舟队、山东聊城大学龙舟队、长乐汇泉龙舟队等实力强队参赛,其中乐从罗浮官队曾获得多届中华龙舟大赛精英组冠军,山东聊城大学

队曾获得多届中华龙舟大赛青少年组冠军,长乐汇泉龙舟队包揽了2023中华龙舟大赛(江苏·盐城站)职业男子组全部项目第一名。本

届赛事整体竞技水平将大幅提升。

(严鑫/文 张旭阳/图)

首届连马龙舟友谊赛在敖江举行 我从马祖来 共赴六年约

【福州晚报讯】两岸一家亲,竞渡敖江滨。18日,首届连马龙舟友谊赛在连江县敖江水域举行,为期5天。马祖境天后宫管理委员会主任委员曾林官激动地说:“这场赛事源于6年前的一次约定,今天终于实现了!”

为共庆端午节,18日上午,来自连江以及马祖的8支龙舟队、264名选手齐聚敖江畔,飞桨逐浪,上演“速度与激情”。记者看到,江上奋楫争先,选手们下腰插桨、蹬腿挺胸,奋力划动船桨向前竞发,在水面上拉起一道道白浪;岸上观者如潮,福州市民拿来了小板凳、小风扇、望远镜、照相机、无人机;现场鞭炮声、锣鼓声、喝彩声连绵不绝。

马祖龙舟队有50多名选手参赛,不少是高中生。“这是一次很特别的体验,活动很热闹,观众很热情。”马祖龙舟队队员陈冠銜是“00后”,第一次来连江参加龙舟赛。

敖江,是福建第六大河,也是连江马祖的母亲河;妈祖信俗,是两岸民众的共同信仰,连江城关妈祖庙和马祖境天后宫是姐妹庙。6年前,连江城关妈祖庙重建落成,马祖乡亲应邀而来,共同庆贺。曾林官等马祖乡亲与连江城关妈祖庙主任吴有锋等人看着美丽的敖江,由衷感慨:“马祖与连江一衣带水、同宗同源,要是能在风景如画的敖江举行龙舟赛,就能带动两岸



连江和马祖龙舟队,飞桨逐浪,竞渡敖江。

年轻人交流,共同弘扬传统文化。”

当时,双方许下了举办龙舟赛的愿望。然而,因为大桥重建、疫情等原因,一直未能如愿。直到今年,福马合作升温,两岸交往密切。从半年前开始,连江马祖便着手筹备赛事,制作龙舟、招募选手、开展训练等。

直到18日,历经6年,“连马之约”终于实现。“龙舟是两岸文化同脉相传的见证,我们希望每年都举

办连马龙舟友谊赛。”吴有锋说。

曾林官表示,希望通过此次活动,进一步推动两岸青年交流交往、交心交融,书写两岸一家亲的新故事。

此次龙舟赛是福马同“舟”共济、融合发展的一个缩影。吴有锋、曾林官等人,向记者讲述了另外两个与“舟”有关的故事。

1949年以后,连江马祖两地相隔。1979年后,马祖渔民和连江渔

民开始在海上交流交往,一艘艘渔船成了“破冰舟”。

2015年,“黄岐—马祖”客运航线开通,成为两岸“小三通”最短海上客运航线。此后,马祖乡亲来连江的行程,从原来的5天5夜缩短至25分钟。一艘艘客运船,成了“情谊舟”。

如今,从一水之“隔”到同“舟”共济,福马正越走越亲。

(邱泉盛 郑瑞洋/文 原浩/图)